

Финансовая грамотность

2-3 класс



занятия



Работу выполнила
учитель начальных классов
МБОУ СОШ №1 с углубленным
изучением английского языка
г. Моздок РСО –Алания
Литовченко С.В.

13.14

КАК С УМОМ УПРАВЛЯТЬ
СВОИМИ ДЕНЬГАМИ



ЗАНЯТИЯ

13.14

КАК С УМОМ
УПРАВЛЯТЬ
СВОИМИ
ДЕНЬГАМИ

Мы с тобой уже разобрались, откуда в семье берутся деньги и на что они тратятся. Осталось понять самое главное – как сделать так, чтобы деньги в кошельке водились всегда. Другими словами, как управлять своими деньгами, чтобы нормально жить и не залезать в долги.

Расходы и доходы. Считаем деньги

Ты, возможно, скажешь – а чего там думать, надо стать миллионером, и тогда



всегда будут деньги и на всё будет хватать. Но всё не так просто. Во-первых, стать миллионером удаётся одному человеку из тысячи, а может быть, и того реже. Во-вторых, у миллионеров тоже есть проблемы. Они могут разориться, потерять все деньги и стать бедными, а то и нищими. Поэтому им тоже нужно уметь управлять деньгами.



Это интересно!

Бывает, что достаточно богатый человек вдруг остаётся без денег. Причины могут быть самые разные – он может легкомысленно потратить все деньги, или его фирма может разориться, или его могут ограбить и так далее. (Назови другие причины.) Так вот, деньги у него закончились, и долги возвращать нечем. Что тогда делать? Люди, которые не могут полностью расплатиться по своим долгам, нередко объявляют себя или признаются судом банкротами. И тогда уже суд или специально назначенный человек решает, как поступить с оставшимся имуществом должника.

Банкротами становились порой очень известные люди, например звезда поп-музыки Майкл Джексон. В 2009 году он попал в Книгу рекордов Гиннеса (узнай, что это за юнга?) как самый успешный предприниматель за всю историю поп-музыки. А в 2007 году, всего лишь за 2 года до этого, его объявили банкротом – у него не нашлось денег, чтобы выплатить долг за свой дом.



Весёлая минутка

Идут крокодил с мартышкой по улице. Вдруг крокодил видит, что в магазине продают мотоцикл за 100 тысяч рублей, а у него как раз такая сумма с собой, только не хватает одной копейки. Тогда он просит:

– Мартышка, дай мне одну копейку.



Мартышка дала ему одну копейку, и крокодил купил мотоцикл. Сели они на него и поехали. Ехали, ехали и вдруг врезались в дерево. Мотоцикл в лепёшку. Крокодил плачет от горя, а мартышка его успокаивает:

– Не плачь, крокодил, я тебе ещё копейку дам, и ты новый мотоцикл купишь.

В общем, этот «миллионерский» рецепт нам не подходит. Поэтому поговорим о более реальных и простых способах. Что же нужно делать, чтобы семья не осталась без денег?

Прежде всего надо научиться считать деньги. Недаром в народе говорят, что денежки счёт любят. А это значит, что сначала нужно посчитать, какой у семьи средний доход за месяц. Иначе говоря, сколько денег все члены семьи зарабатывают вместе за это время в среднем (спроси у родителей, что значит «в среднем»). В доход, конечно, включается не только зарплата, но и, например, стипендия или пособие.

Затем надо прикинуть, какие будут за это время необходимые расходы – на коммунальные платежи, еду и так далее.

А теперь осталось сравнить эти две величины – доходы и расходы.

Если получится, что первая величина больше второй (то есть доходы больше, чем расходы), то это значит, что после необходимых расходов в семье ещё останется сколько-то денег. Это, конечно, хорошо! Не зря же тот самый Бенджамин Франклин, что изображён на стоцолларовой купюре, советовал: «Трать на пенс меньше, чем



зарабатываешь». (Как ты думаешь, что он хотел этим сказать?)

Но что же делать с этими «лишними» деньгами (хотя деньги никогда не бывают лишними)? Может, все их потратить на разные удовольствия? Нет, это было бы не очень мудро – ведь могут случиться непредвиденные расходы, о которых мы говорили на прошлом занятии, а денег на них уже не останется. Поэтому часть денег из этой суммы лучше отложить, а оставшуюся – можно и потратить на что-нибудь приятное.

Если же первая величина (то есть доходы) меньше второй (то есть расходов), то, значит, семья получает денег меньше, чем тратит, и это плохо. Что же делать в этом случае? Ответ прост: надо стараться больше зарабатывать и экономить.

Для того чтобы больше зарабатывать, есть много вариантов. Можно подыскать другую работу, где заработная плата выше. А можно найти дополнительную работу. И хорошо бы такую, которую вполне реально делать дома или неподалёку от него в удобное время: раздавать, например, рекламные листовки у входа в метро или магазин, зарабатывать с помощью



Интернета, подрабатывать в кафе быстрого питания.

Но и ты можешь немного подработать и помочь семье в трудной ситуации, когда денег не хватает. Так, можно выгуливать чью-то собаку или собирать жестяные банки из-под разных напитков и обменивать их в специальном автомате на деньги – и семье помощь, и мир вокруг станет немного чище.



Задача из блокнота

Антону Овечкину исполнилось 14 лет, и он решил во время каникул заработать немного денег. Он нашёл две подходящие работы – одну с почасовой оплатой, другую со сдельной. На первой работе надо раздавать прохожим рекламные листовки, оплата – 150 рублей за час. На второй – нужно расклеивать объявления в разных местах, оплата – тысяча рублей за тысячу расклеенных объявлений. При этом Антон прикинул, что за час он сможет расклеить 50 объявлений. На какой работе он будет больше зарабатывать за час?



Это интересно!

Каких только удивительных способов заработать не придумывают люди! Иногда они хитрят, чтобы делать деньги (то есть зарабатывать) из ничего. Хитроумные молодые люди из города Новосибирска, например, зарабатывают тем, что сдают в аренду за небольшую плату свою кошку! И буквально на пять минут! Не веришь? А вот и зря. Оказывается, кошка бывает нужна тем, кто переезжает



на новую квартиру. Есть такая примета: в новую квартиру первой должна зайти кошка. Но не у всех новоселов она есть, тут-то и появляются те самые ребята

со своей кошкой... Говорят, от желающих взять кошку на время нет отбоя. А вот один бизнесмен из Санкт-Петербурга научился делать деньги... из воздуха. Он стал продавать этот самый воздух в жестяных банках (как обычные консервы). Красивые баночки с надписью: «Воздух Санкт-Петербурга» с удовольствием покупают на память туристы.



Веселая минутка

Дети в школе дразнят Ваню дурачком. Учитель на перемене подходит к ним и говорит:



– Как вам не стыдно дразниться!
 – Да он сам виноват! Мы даём ему на выбор две монеты, пять и десять рублей, и предлагаем взять себе любую, а он всегда выбирает монету пять рублей! Сейчас сами убедитесь.

Ребята подзывают Ваню и предлагают ему две монеты. Он выбирает пять рублей. Дети смеются и расходятся. Учитель спрашивает Ваню:

- Неужели ты не понимаешь, что десять рублей больше, чем пять?
- Конечно, понимаю, – отвечает Ваня.
- Тогда почему же ты всегда выбираешь пять рублей?
- Потому что если я выберу десять, то они просто перестанут давать мне деньги!



Можно заработать «лишние» 100 рублей, а можно сэкономить (то есть не потратить) 100 рублей из карманных денег, которые у тебя уже есть. Например, не купить себе мороженое или не сходить в компьютерный клуб, чтобы поиграть в новую игру. Ведь без этого ты вполне можешь обойтись.

Ещё один способ экономии – выключать всегда свет, когда ты выходишь из комнаты или, скажем, из ванной. Тогда родители будут чуть меньше платить за электроэнергию, и, значит, так ты тоже сможешь своей семье уменьшить расходы на жизнь. (Подумай, на чём ещё можно сэкономить?)

Это интересно!

Мы говорили об экономии на не самых важных вещах – покупке мороженого или новой игрушки, походе в кино или парк аттракционов и так далее. Но иногда люди экономят даже на самом необходимом, без чего другие жить просто не могут, например, начинают меньше есть и даже порой голодают. Правда, не все, кто



голодает, хотя экономить. Скажем, индийские йоги (узнай у взрослых, кто это такие) могут не только спать на гвоздях, но и почти ничего не есть месяцами.



А некоторые настолько сокращают свои потребности, что им уже и деньги особо не нужны. Так, знаменитому российскому математику Григорию Перельману (в списке ста современных гениев всего мира он занимает 9-е место) за решение одной суперсложной «проблемы тысячелетия» присудили премию 1 миллион долларов. Но он отказался от неё, хотя живёт, питается и одевается очень и очень скромно.

Ты можешь, конечно, сказать: «Какая польза от сэкономленных 100 рублей, если семье не хватает нескольких тысяч?» На самом деле польза обязательно будет, особенно если экономить начнут все и постоянно – кто-то сохранит для семьи 100 рублей, кто-то 200, а кто-то и 1000. А всё вместе поможет справиться с долгами и нехваткой денег, и здесь даже маленькая добавка в общий котёл может оказаться решающей.

Вспомни сказку про репку – её тянули и бабушка, и дедка, и внучка, и собачка Жучка, и кошка, но вытащить репку не могли. Не хватало совсем чуть-чуть. И тут



им стала помогать мышка – а ведь силёнок у неё немного! Но оказалось, что именно её-то помощи, пусть маленькой, и не хватало. Только тогда и вытянули репку. Или взять хотя бы шутку про мотоцикл Крокодила Гены. Разве он смог бы купить этот мотоцикл без копейки, которую ему дал Чебурашка?

Вот так и с экономией. Если постоянно экономить даже понемножку, можно в итоге сохранить не такую уж и маленькую сумму денег. Как это делал, например, кот Матроскин в деревне Простоквашино. Как раз про такие случаи в народе говорят: «Копейка рубль бережёт». (А как ты понимаешь эту поговорку?)

Вопросы и задачки

1. Что такое доходы и расходы семьи? Приведи примеры.
2. Что можно делать с «лишними» деньгами, когда доходы больше, чем расходы?
3. Кто такие банкроты?
4. Представь, что родители тебя оставили одного на неделю и дали тебе 5 тысяч

рублей. Как бы ты стал распоряжаться этими деньгами, чтобы: а) нормально питаться; б) оставались деньги на карманные расходы; в) у тебя осталось немного денег в конце этого срока?



Задача

Человек хочет сдать квартиру за 25 тыс. р. в месяц. На какую сумму в этом случае увеличится его годовой бюджет, если подоходный налог составляет 10% (для тех, кто не знает, что такое проценты, — одну десятую часть дохода)?

?

270 000 р



Пословицы и поговорки о деньгах

(собери пословицы и поговорки и объясни их смысл)



Копейка	рубль бережет
Хлебу мера,	а деньгам-счет
Денежка без ног,	а весь свет обойдет
Без нужды живет тот,	кто деньги бережет
По доходу	и расход
Уговор	дороже денег



Экономические задания

На товаре быть
должна обязательна...

цена

Коль трудился круглый
год, будет
кругленьким...

доход

Он финансовый
факир, в банк к себе
вас ждет...

банкир

За сметану, хлеб и
сыр, в кассе чек
пробьет тебе...

кассир

Будут целыми, как в
танке, сбереженья
ваши в ..

банке



Молодц
ы!

«Финансовая грамотность» Федин С. Н. издательство « Вита-Пресс» 2014 год

«Финансовая грамотность» Корлюгова Ю. Н.

Методические рекомендации для учителя 2–4 классы общеобразовательных организаций
издательство « Вита-Пресс» 2014 год

<https://demiart.ru/forum/uploads9/post-1266731-1335151332.jpg> рисунок квартиры